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Hen ri Hart

MRAČ NE NO ĆI DU ŠE KOD  
ČAR LSA SI MI ĆA

„Pro lo zi su za vr še ni”, ob ja vio je Vo las Sti vens na po čet ku svo je pe sme „Aparté o 
oboi”. „Sad, pi ta nje je / kraj nje ve re. Pa, re ci mo da kraj nja ve ra / Mo ra da bu de u fik ci ji. 
Vre me je da se oda be re.” Mno gi pe sni ci su se u dva de se tom ve ku hva ta li uko štac sa di-
le mom ko ju ar ti ku li še Sti vens: ako su re li gij ski tek sto vi, sa svo jim apo ka lip tič nim po če-
ci ma i kra je vi ma, bo go vi ma i đa vo li ma i is ku pi vim he ro ji ma, de la fik ci je, ka ko im se mo-
že ve ro va ti i za što bi im se ve ro va lo? Vi li jam Džejms, ko ji je pre da vao na Har var du ka da 
je Sti vens ta mo bio stu dent, za la gao se za prag ma ti čan pri stup tom pro ble mu. U pre da-
va nju odr ža nom 1900. go di ne „Re li gi ja i ne u ro lo gi ja”, ko je je po sta lo pr vo po gla vlje stu-
di je Ra zno li ko sti re li gi o znog is ku stva, tvr dio je da o re li gij skim fe no me ni ma tre ba su di ti 
„po nji ho vim plo do vi ma [...], a ne ko re ni ma” (Ja mes, 1958: 34).1 Či nje ni ca da se po re klo 
sve tih tek sto va i ri tu a la mo že pro na ći u oso be nim ili čak pa to lo škim vi zi ja ma ver skih 
fa na ti ka ni je raz log da se oni od ba ce, re kao je on. Knji ga po put Bi bli je „i te ka ko bi mo gla 
da bu de ot kro ve nje upr kos gre ška ma i stra sti ma i či nje ni ci da ju je čo vek pro mi šlje no 
slo žio, sa mo ako bi bi la isti nit za pis unu tar njih is ku sta va ve li kih du ša ko je se bo re s kri-
za ma sud bi ne” (23). Re li gij ski do ku men ti, po put onih umet nič kih, mo gli bi da bu du „la-
ži” – ka ko je Pi ka so us tvr dio – koje ipak uka zu ju na stvar no sti. Mo gli bi da bu du bu kval-
no po gre šni, ali fi gu ra tiv no tač ni. Po Džej msu, „ne po sred na ja sno ća, ukrat ko, fi lo zof ska 
raz bo ri tost, i mo ral na ko ri snost je di ni su do stup ni kri te ri ju mi” za pro ce nji va nje vred no-
sti re li gij skih tek sto va. Po što se me ta fi zič ki is ka zi o pri su stvu ili od su stvu Vr hov nog bi-
ća ne mo gu do ka za ti ni opo vrg nu ti, mo ra se na preg nu ti „vo lja da se ve ru je”. Su o čen s ne-
do ku či vim mi ste ri ja ma i ne iz ve sno sti ma, čo vek mo ra da „na či ni skok u ne iz ve snost” 
(478).

Pe snik Čarls Si mić, ko ji je od ra stao u ra tom ra zo re noj Ju go sla vi ji to kom 1940-ih i 
emi gri rao u SAD 1955. kao si ro ma šni ti nej džer, mo že se uči ni ti sla bim na sled ni kom Sti-
ven so vih re li gij skih di le ma i Džej mso vih prag ma tič nih na či na za nji ho vo raz re še nje. 
Me đu tim, Si mić se od po čet ka svo je ka ri je re bo rio s mno gi ma od istih onih za go net ki ko-
je su za o ku plja le Džej msa i Sti ven sa i po i sto ve ći vao se s nji ho vim neo r to dok snim na či-
ni ma nji ho vog re ša va nja. Sa Džej msom, či je je Ra zno li ko sti re li gi o znog is ku stva pro či tao 
se dam de se tih, Si mić je de lio fa sci ni ra nost mi sti ci zmom kao i od luč nost da sa gle da mi-
stič ku li te ra tu ru sa psi ho lo ške, este tič ke i uti li ta ri stič ke tač ke gle di šta. Sa Sti ven som, ko-
ji je u Neo p hod nom an đe lu svo ju po e zi ju na zvao „mi stič nom te o lo gi jom”, Si mić je de lio i 
oba zri vost spram or ga ni zo va ne re li gi je i po sve će nost mi stič nom via ne ga ti va (ne ga tiv-
nom pu tu) ko ji pra zni um od dis trak ci ja da bi ga pri pre mio za no vu vi zi ju stva ra o ca i 

1 Ako u spi sku li te ra tu re ni je dru ga či je na zna če no, ci ta te iz stu di ja pre ve la B. A. (Prim. prev.)
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stva ra nja. Ma da je Sti vens u svo jim pe sma ma ret ko alu di rao na pra ve mi sti ke, Si mić je 
bio slo bod ni ji. Re fe ren ce na Sve tu Te re zi ju, Sve tog Jo va na od Kr sta, Ja ko ba Be mea, Ju li-
ja nu iz No ri ča i dru ge mi sti ke, kao i na na slo ve po put „Spi si mi stikâ” i „Ži vot mi sti ka”, 
broj ne su u nje go vom de lu.

Po ma lo po put Dan tea u Bo žan stve noj ko me di ji, Si mi će vi kon tem pla tiv ni al ter egoi 
lu ta ju za mi šlje nim pa klo vi ma i ra je vi ma gde nor mal ne pret po stav ke o vre me nu i pro-
sto ru iz gle da ne va že. U nje go vom uni ver zu mu, lju di pe da la ju izme đu zve zda, bo go vi si-
la ze ste pe ni ca ma do Ze mlje, pe ša ci na le ću na se ni uz vi še nih mr tvih, drev ni mi sti ci se 
obra ća ju dez o ri jen ti sa noj de ci na uli ci. Nad re a li zam je pod sta kao Si mi ća da za mi sli ta-
kve vre men ske i ge o graf ske ne mo guć no sti, ali isto je uči nio i mi sti ci zam, či ji je tra di ci-
o nal ni cilj za jed ni ca iz me đu ži vih i mr tvih, pri sut nog i od sut nog, pri rod nog i nat pri rod-
nog. Ti pič na Si mi će va pe sma po či nje: „Sve ti Jo van od Kr sta no sio je tam ne na o ča ri / Ka-
da me je mi mo i šao na uli ci. / Sve ta Te re za Avil ska, pre li je pa i ozbilj na, / Okre nu la mi je 
le đa. // ʼSrod na du šoʼ, pro šu šta še. ʼKraj nje je vri je meʼ” (Si mić, 2006: 106). Na slo vlje na „Po-
sve će nik” (reč „mi stik”, od grč kog μῠστῐκός (mu sti kos i mu stes), iz vor no je zna či la „po-
sve će nik”), Si mi će va pe sma je frag men tar na du hov na au to bi o gra fi ja o nje go voj ra noj am-
bi va lent no sti pre ma mi sti ci ma – Sve ti Jo van i Sve ta Te re zija ga po zi va ju, ali i pre ko re va-
ju. Do kra ja pe sme, on je po sti gao iz ve snu po ja ča nu svest ko ju su oni pre po ru či li. „Noć, 
hlad no ća i bes kraj ni hod / Iza zva li su ne ka kvu ek sta zu”, ka že on za svo je noć no tu ma-
ra nje Nju jor kom. „Zbi va lo se ne što uz vi še no / Za šta ni kad ne će bi ti ni ka kvih ri je či [...] // 
U ci je lom tom gra du mo gla se čuti igla ka ko pa da. / Vje ruj te mi, / Uči ni lo mi se da ču jem 
iglu ka ko pa da i po šao sam da je tra žim.” Tra di ci o nal ne mi stič ke po tra ge kul mi ni ra ju ek-
sta tič kim sje di nje njem s bo žan skim pri su stvom. Si mić na gla ša va da su ta kvi tra di ci o-
nal ni „plo do vi” ne u hva tlji vi u mo der nom se ku lar nom sve tu; na la že nje pot pu no trans-
cen dent nog Bo ga – ako on uop šte po sto ji – u nje go voj ur ba noj „mrač noj no ći du še” bi će 
pod jed na ko te ško kao na la že nje po slo vič ne „igle u pla stu se na”. Nje go va pe sma se ne za-
vr ša va is pu nje njem već obe ća njem da će se po tra ga na sta vi ti.

Od svo jih naj ra ni jih do po sled njih pe sa ma, Si mić je po ka zao op sed nu tost mi stič kim 
po tra ga ma i op šte nji ma. Nje go vi kon tem pla tiv ni in som ni ča ri stal no go vo re o ini ci ja cij-
skim ob re di ma pre la za u noć ni svet či sti li šnih is ku še nja i tran scen den tal nih mi ste ri ja. 
Če sto pod jed na ko iko no kla stič ni kao mi sti ci iz pro šlo sti, oni de mon stri ra ju ka ko se nji-
ho vi po ku ša ji da „spo zna ju” i „obo ža va ju” vr hov nog tvor ca pri bli ža va ju cr kve nim ri tu a-
li ma, sim bo li ma i spi si ma. Cr kve ne „fik ci je”, na go ve šta va ju oni iz no va, ko ri sne su, ali im 
tre ba re vi zi ja. Ako Si mi će vi kon tem pla tiv ci op šte s Bo gom pu tem ar te fa ka ta ko ji na li ku-
ju pri če šću, oni oba ve zno za klju ču ju da je Bog od su tan i ne ko mu ni ka ti van – enig ma tič-
ni Dru gi – ili na pro sto mr tav. Ako pre kli nju Hri sta ili du hov ne uči te lje da ih in spi ri šu 
is ku plje nič kim vi zi ja ma sve te lju ba vi, oni obič no za vr še s iz ja va ma pro fa ne lju ba vi usred 
uža snih ru še vi na isto ri je. Ako tra že da spo zna ju tvor ca uni ver zu ma, na la ze da je iz vor 
bi ća pod jed na ko ne sa zna tljiv sa vre me nom astro fi zi ča ru kao i sred njo ve kov nom mi sti-
ku ili po sve će ni ku an tič kog ri tu a la plod no sti.
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U jed noj od svo jih naj in tri gant ni jih ra nih pe sa ma, „Ras kla pa nje ti ši ne”, Si mić uvo-
di mno ge od mi stič kih mo ti va ko ji is kr sa va ju u nje go vim ka sni jim de li ma. Ma da bi na-
ra tor mo gao da bu de pe snik ko ji se obra ća sam se bi ili či ta o cu, on zvu či vi še kao oso be-
ni du hov ni sa vet nik ko ji da je uput stva po sve će ni ku koji po ku ša va da se sje di ni ili da ko-
mu ni ci ra s ne kim bo gom. Po što se či ni da je ovaj bog mr tav, Si mi ćev go vor nik za po či nje 
svo je in struk ci je kao glav ni po greb nik ko ji še gr tu go vo ri ka ko da bal za mu je leš, ali usko-
ro bi va oči gled no da je mr tvo te lo per so ni fi ka ci ja „ti ši ne” i, kon kret ni je (i po ma lo kao pa-
tri jar hal na ru še vi na u „Ko lo su” Sil vi je Plat), bož je ti ši ne. Na ra tor še gr tu go vo ri ka ko da 
vas kr sne bo ga na umo ru kroz ri tu al či šće nja i sje di nje nja ko ji je na kra ju is ku plju ju ći. 
Pr ve na red be ti ču se te la, po seb no uši ju jer su pu ne vo de i mo žda od go vor ne za bož ju 
glu vo ću i ću ta nje:

Pr vo joj uši ski ni, 
Pa žlji vo, da ne pre vr še.
Oštrom joj pi štalj kom utro bu ras po ri.
Ako u njoj pe pe la ima, oči sklo pi
I raz du vaj ga u ma kom sme ru da ve tar du va.
Ako ima vo de, usnu le vo de,
Pri ne si ko ren cve ta što me sec da na pio ni je. 

(Si mić, 2022: 16)

Uči telj ubr zo ot kri va da je sje di nje nje iz me đu po sve će ni ka i mr tvog bo ga cilj ri tu a-
la: „Kad do ko sti ju stig neš, / [...] Br zo ih pod svo ju ko žu uvu ci. / Sle de ći put kad ra me na 
po vi ješ / Ose ti ćeš ka ko o tvo ja pri ti ska ju.” Pro ces in kor po ri ra nja bož jeg ske le ta da bi se 
po sta lo po put bo ga mo žda ni je baš pri čest (či ni se bli žim ne kom ri tu a lu u kul tu mi ste ri-
ja osmi šlje nom ra di ob na vlja nja pu ste ze mlje), ali re zul tat je isti: čo vek i bog su ostva ri li 
na dah nju ju će je din stvo.

Na kon što je ras klo pio i po no vo ote lo vio bo žan sku ti ši nu, Si mi ćev pri če snik na sta-
vlja da lje do ko nač nih fa za svo je kon tem pla ci je. Nje gov uči telj ka že: „Mr kli mrak sad je. 
/ Po la ko i str plji vo / Sr ce joj po tra ži. Tre ba da / Do bra no u pra zna ne be sa us pu žeš / Da 
ču ješ ka ko ku ca.” Bog ko ji ću ti (bi lo da je to hri šćan ski Otac, Sin ili Sve ti Duh ili ne ko pa-
gan sko bo žan stvo) či ni se da je sve vre me pred sta vljao ne mi, glu vi, in di fe rent ni ko smos. 
Kao u Sti ven so vim kon tem pla tiv nim pe sma ma, bo go vi ko ji se ogla ša va ju i uto pij ske sli-
ke ko je su ne ka da na sta nji va le or to dok sna ne be sa iš če zli su; ne bo je pra zno. Ako Si mi-
ćev tra gač pre tra žu je ne be sa kao mo der ni astro nom (mo žda po ku ša va da de tek tu je ot-
ku caj sr ca ili „ko smič ku po za din sku ra di ja ci ju” ili ve li ki pra sak), nje gov kraj nji cilj de fi-
ni san je pa ra dok si ma mi sti ci zma. On bi tre ba lo da ču je ot ku caj bo žan skog sr ca ko je ću-
ti, da ras klo pi ti ši nu i jed nog mr tvog bo ga i jed nog pra znog ne ba da bi mo gao da ču je sre-
đe nu mu zi ku (ili „puls”) sfe ra i da upo tre bi te le sne me ta fo re da bi opi sao sje di nje nje s ko-
smič kim iz vo rom ko ji je bes te le san i iz nad me ta fo ra. Kao i obič no, Si mi će vo mi stič ko pu-
to va nje po ka zu je u dva prav ca: pre ma Vr hov nom bi ću ko je je ima nent no u smrt nom te-
lu i ko je ema ni ra iz sve tog sr ca u sve mi ru. 
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Ma da je reč „mi sti čan” pri me nji va na na to li ko mno go raz li či tih vr sta is ku sta va da 
da nas prak tič no ne zna či ni šta, u da le koj pro šlo sti ozna ča va la je ti ši nu i stra ho po što va-
nje ko je okru žu je bo žan sku mi ste ri ju – kao što je élan vi tal ko ji ku ca u smrt nom ili be-
smrt nom sr cu. Eti mo lo gi je re či „mi ste ri ja” i „mi sti čan” ot kri va ju is pre ple ta ne ko re ne. 
„Mi ste ri ja” je iz ve de na iz mu ste rion (taj ni ob re di), mueîn (upu ti ti u taj ne ob re de) i mu ein 
(za tvo ri ti oči ili usta da bi se sa ču va la taj na). „Mi sti čan” de li za jed nič ki ko ren s mi ste ri-
jom, mu, ko ji se raz vio u mu stes i mu sti kos (po sve će nik ko ji osta je nem ili ne mušt u po-
gle du mi ste ri ja). U pa gan skoj Grč koj, ova ne pro boj na ti ši na na me ta na je po sve će ni ci ma 
ko ji su uče stvo va li u kul to vi ma mi ste ri ja u sla vu De me tre i dru gih grč kih bo go va. U hri-
šćan skoj tra di ci ji, „mi sti čan” je pr vo ko ri šćen za „taj na” ili „ti ha” zna če nja skri ve na iza 
do slov nih zna če nja Bi bli je. Ale go rij skim tu ma če njem bi blij skih pa su sa mo glo se ot kri ti 
nji ho vo mi stič no zna če nje; mo gla se ot kri ti nji ho va mi ste ri ja. Ka ko je ob ja snio Luj Bu je 
u ese ju „Mi sti ci zam – Isto ri ja re či”, „mi sti čan” je ta ko đe po če lo da se ve zu je za pri čest i 
bo žan sko kra ljev stvo ko je je pri stu pač nim na či nio Hri stos: 

Za grč ke oce reč „mi sti čan” ko ri šće na je da opi še pr vu od svih bo žan skih stvar no sti ko je nam je 
Hri stos do neo, ko je je je van đe lje raz ot kri lo. [...] Šta vi še, mi sti čan se pri me nju je na sve ko li ko po
zna va nje bo žan skih stva ri ko ji ma pri stu pa mo kroz Hri sta, a on da iz vo đe njem, na sa me te stva
ri. (Bouyer, 1980: 47) 

Tek u se dam na e stom ve ku su fran cu ski fi lo zo fi po če li da ko ri ste ter min la mysti
que, ko ji su ka sni je en gle ski uče nja ci pre ve li u „mi sti ci zam”. Dru gim re či ma, pi sci iz do-
ba pre pro sve ti telj stva ko ji se sa da sprem no ozna ča va ju kao misti ci ni ka da sa mi se be ni-
su sma tra li za to; se be su sma tra li tek po bo žnim hri šća ni ma. (Cr kve ne vla sti su ih, na-
su prot to me, re dov no op tu ži va le da su je re ti ci.) 

Se man tič ke ne ja sno će i de ba te okru ži va le su i re či u bli skoj ve zi s mi sti ci zmom, kao 
što je „me di ta ci ja”, ko ja se u hri šćan skoj tra di ci ji pr vo bit no od no si la na usred sre đe no raz-
mi šlja nje o sve tim spi si ma na po čet ku po bo žnih ve žbi. Me di ta ci ja je, u ne kim slu ča je vi-
ma, pre la zi la u „kon tem pla ci ju” (od la tin skog con tem plum – po sma tra nje zna me nja u hra-
mu) ili „kon tem pla tiv nu mo li tvu”. Kon tem pla ci ja je sma tra na vi šom, in ten ziv ni jom fa-
zom me di ta ci je i fa zom ko ja može da kul mi ni ra ek sta tič kim sje di nje njem s Bo gom. To-
kom ne ko li ko pro šlih ve ko va, uz vi še ni psi ho lo ški fe no me ni (vi zi je, gla so vi, us hi će nja, 
za no si) po ve za ni s „kon tem pli ra njem” Bo ga po sta li su od red ni ce su šti ne „mi stič kog” is-
ku stva.

Ako po sto ji „jed na i sa mo jed na pri ča” ko ja pro ži ma Si mi će vo de lo, ona je te sno po-
ve za na s mi stič kim po tra ga ma iz pro šlo sti. Uklju ču je ti hog, osa mlje nog po sve će ni ka s 
me di ta tiv nim i kon tem pla tiv nim im pul si ma ko ji po ku ša va da se sje di ni ili da se ne ka ko 
za pu ti ka Vr hov nom bi ću iz nad one vr ste pat nje ko joj je sve do čio kao de čak od ra sta ju ći 
u Ju go sla vi ji. Nje go va mno go broj na noć na pu to va nja osla nja ju se na du gu kon tem pla tiv-
nu tra di ci ju za o ku plje nu us po sta vlja njem kon tak ta sa mi ste ri o znim bo žan skim iz vo rom 
u okvi ru du še ili u okvi ru ko smo sa. Pre la ze ći ne ku vr stu či sti li šnih „mrač nih no ći du-
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še” ko je su ra sve tli li Pse u do-Di o ni si je, ano nim ni au tor Obla ka ne spo zna va nja, Sve ti Jo-
van od Kr sta i dru gi „ne ga tiv ni te o lo zi” ko ji ve ru ju da se Bo gu mo že pri ći je di no pu tem 
lin gvi stič kih i kon cep tu al nih ne ga ci ja, Si mi će vi li ko vi okle va ju da ka žu da su na šli „Bo-
ga” de lom za to što, ka ko je Pse u do-Di o ni si je na pi sao u O Bo žan skim ime ni ma: „Ne do ku či-
vo je Jed no iz van do me ta sva kog ra ci o nal nog pro ce sa. I ni ka kve re či ne mo gu da do pru 
do ne iz re ci vog Do brog, ovog Jed nog, ovog Iz vo ra sveg je din stva, ovog nad-po sto je ćeg Bi-
ća” (Pse u do-Dionysi us, 1987: 50). U Si mi će voj po e zi ji, „Bog” je jed no stav no prag ma tič na 
reč – fik ci ja ili mit ski sim bol – ko ja ge sti ku li ra u prav cu ne do ku či vog Dru gog na iz vo ru 
sveg bi ća.

Si mić je jed nom us tvr dio da po sto je tri fun da men tal na na či na da se sa gle da svet – 
kao „Ko smos”, „Isto ri ja” ili „Pri ro da” – i sva ka per spek ti va na la zi se u di na mič noj ten zi-
ji s dru ge dve. Si mi će va mi stič ka po e zi ja pra ti pu ta nju kroz uža se isto ri je ka uz vi še nim 
pra zni na ma ko smo sa – ka „pra znom du hu / u pra znom pro sto ru” ka ko je re kao Sti vens 
u pe smi „Ame rič ko uz vi še no”. Tran scen dent na vi zi ja je, me đu tim, pro la zna, ilu zor na; 
ko smič ke pra zni ne za sle plju ju i stra hom te ra ju Si mi će ve zve zdo znan ce na zad u sva ko-
dne vi cu. Na kon što su se vra ti li na ze mlju, oni pro na la ze ma lo za do volj stva u dru štvu i 
noć nim mo ra ma isto ri je, tako da tra že ute hu u pri ro di. I po red svo je za vo dlji ve le po te, 
pri ro da se po ka zu je pod jed na ko na sil nom kao što su to dru štvo i isto ri ja. Raz mi šlja ju ći 
o di ja lek tič kom od no su iz me đu ove tri tač ke gle di šta, Si mić je u Ne za po sle nom vi dov nja
ku pri znao: 

Me ni lič no naj vi še se svi đa ko smič ki ugao. Bes ko nač no sti od ko jih se mo zak za vr ti i ti ši ne mo
der ne astro no mi je, kao i pa ska lov ska mi sao, du bo ko me im pre si o ni ra ju, mada sam i de te pro šlo
sti. Vi deo sam svo jim oči ma ten ko ve, go mi le le še va i lju de obe še ne o ban de re. Što se ti če ta ko zva
ne pri ro de, ona je pro iz vod ro man ti čar skih uto pi ja. (Si mić, 1995: 28). 

Ako „Ko smos”, „Isto ri ja” i „Pri ro da” či ne zo ne Si mi će vih kon tem pla tiv nih po tra ga, 
nje go va am bi va lent nost spram sva ke od njih de lu je kao pod strek za hva lju ju ći kom na-
sta vlja da se pro bi ja u no vim prav ci ma. 

U Fa bri ci si ro ča di Si mić ob ja šnja va: 

Uvek su me pri vla či le mi stič ne i ezo te rič ne dok tri ne ko je pod ra zu me va ju ne pojm lji vost Vr hov
nog bi ća, ne iz re ci vost nje go vog po sto ja nja i ne iz ve snost ljud skog sta nja. [...] Ako uop šte ve ru jem 
u ne što, on da je to mrač na stra na du še.2 Mo ja re li gi ja je užas, a mi ste ri ja je nje na cr kva. (Si mić, 
1999: 31)

Si mi ćev mi stič ni plan je i tra di ci o na lan i ne tra di ci o na lan, em pi rij ski i me ta fi zič ki. 
On vo di cr kvi s ma lim „c”, ose ća nju stra ho po što va nja pred prisu stvom (ili od su stvom) 
Vr hov nog bi ća i ube đe nju da se ko me di je i tra ge di je ljud skog po sto ja nja raz ja šnja va ju mi-
ste ri ja ma ko smo sa. Ako pro mi šlja o pr vom uzro ku kroz so či va te le sko pa, on go vo ri o 
ono me što vi di (ili ne vi di) dvo smi sle nim reč ni kom jed nog mi sti ka. Op se siv no oda je po-

2 Pre vod od stu pa od ori gi na la ko ji gla si: the dark night of the soul. (Prim. prev.)
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štu Vr hov nom bi ću, čak i dok pri zna je da se Vr hov no bi će na kra ju ne mo že ime no va ti – 
da je to mit ski ter min za od su stvo koje se ne mo že pred sta vi ti ili pri ka za ti.

Si mi ćev pri stup mi sti ci zmu bio je eku men ski i am bi va len tan od po čet ka. Kad su se 
hri šćan ski sim bo li, ri tu a li i mi to vi po ja vlji va li u nje go vim ra nim pe sma ma iz 1950-ih, to 
se obič no de ša va lo na neo r to dok san i če sto ko mi čan na čin ko ji je pod vla čio nji hov uslo-
vljen sta tus. Po put dru gih mo der nih pe sni ka, mi stič nu po tra gu po sma trao je kao ar he-
tip sku, kao ver zi ju „mo no mi ta” – ka ko ga je na zvao Džo zef Kem bel – ko ji je ot po čeo od-
la skom od ku će, na sta vio se kroz ini ci ja ci je, is ku še nja i tri jum fe i okon čao se po vrat kom 
sva ko dnev nom ži vo tu uz na u če ne lek ci je. Mo nu men tal na stu di ja Eve lin An der hil Mi sti
ci zam, ko ju je Si mić pro či tao ne gde oko 1959. go di ne (i ne ko li ko pu ta po sle to ga), ohra bri-
la ga je da pri hva ti ovaj mit ski po gled. Upr kos oči gled noj na klo nje no sti za pad nom mi sti-
ci zmu, An der hil je pri hva ta la ide ju da je mi stič na po tra ga „unu tar nja Odi se ja” (Un der-
hill, 2001: 91) pri če mu uni ver zal ni za plet raz li či te kul tu re ar ti ku li šu na raz li či te na či ne. 
Ma da su te o lo zi kao što su Ori gen i Pse u do-Di o ni si je via mysti ca po de li li u tri fa ze – pro-
či šće nje, osve tlje nje i sje di nje nje – An der hil da je pred nost po de li u pet fa za: (1) ra do sno 
„bu đe nje Sop stva pred Bo žan skom re al no šću”; (2) bol no spo zna va nje ne sa vr še no sti Sop-
stva i sled stve na že lja da se oči sti „sve što sto ji na pu tu nje go vog na pret ka ka sje di nja va-
nju s Bo gom”; (3) odva ja nje od čul nog is ku stva ko je do no si „pro sve tlje nje” ili „kon tem pla-
tiv no sta nje par ex cel len ce [...], iz ve sno shva ta nje Ap so lu ta, ose ća nje Bo žan skog Pri su-
stva”; (4) ra di kal no pro či šće nje Sop stva ozna če no kao „mi stič na bol”, „mi stič na smrt”, 
„du hov no ras pe će” ili „mrač na noć du še”; i (5) ek sta tič no sje di nja va nje u kom „ži vot Ap-
so lu ta ne sa mo da bi va per ci pi ran i uži van od stra ne Sop stva, kao kod Pro sve tlje nja: već 
je ste jed no s njim” (169–170). Po Eve lin An der hil, za pad no (na su prot is toč nom) mi stič no 
pu to va nje za vr ša va lo se po vrat kom na is ku plju ju ći rad u sve tu pre ne go tran scen dent-
nim sje di nja va njem u bla že noj pra zni ni. Za pad na po tra ga je kru žna pre ne go ver ti kal-
na. Njen kraj nji cilj je ak ti van i za gle dan ka spo lja, a ne pa si van i za gle dan ka unu tra.

Kra jem 1950-ih i po čet kom 1960-ih Si mić je pro či tao broj ne knji ge o mi sti ci zmu ko-
je su do pri ne le nje go vom raz u me va nju osnov nog na ra ti va ko ji na zna ča va An der hil. Me-
đu naj u ti caj ni jim su bi la de la Pse u do-Di o ni si ja, Maj sto ra Ek har ta, ano nim nog au to ra 
Obla ka ne spo zna va nja, au to ra Do bro to lju blja (zbir ke po bo žnih spi sa mo na ha is toč ne pra-
vo slav ne cr kve), Ja ko ba Be mea, Sve tog Jo va na od Kr sta, P. D. Us pen skog, la me Ana go ri-
ke Go vin de i Hajn ri ha Ci me ra. On je pri znao da nje govo in te re so va nje za mi sti ci zam ni-
ka da ni je osla bi lo; na sta vio je da či ta „broj ne knji ge o [hrišćanskom] mi sti ci zmu, su fi zmu, 
ta o i zmu i bu di zmu [...] to kom go di na” (u pi smu od 10. ju la 2003). Ovi ra zno li ki pi sci i tek-
sto vi uti snu li su Si mi ću u svest po tre bu za me di ta tiv nim odva ja njem od bol nog is ku stva 
(isto rij ska ne vo lja bi la je ka ta li za tor za mno ge mi stič ke spi se), za ti hom, usa mlje nič kom 
i di sci pli no va nom po tra gom za bo žan skim po re klom iz van pro sto ra i vre me na i pri zna-
va njem ne is ka zi ve i ne sa zna tlji ve mi ste ri je in he rent ne u sva kom bi ću. Po put svo jih pret-
hod ni ka, Si mić je pra tio rit mo ve du hov ne avan tu re mi sti ka ko ji se kre ću go re-do le, na-
pred-na zad, če sto su prot sta vlja ju ći ek sta tič na uz di za nja s far sič nim vra ća nji ma, uz vi še-
na sje di nje nja s tra gič nim ras ple ti ma.
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Ako je Mi sti ci zam Eve lin An der hil po tvr dio Si mi će vu sum nju da po sto ji ar he tip ska 
struk tu ra u osno vi mi stič kog pu to va nja, Ci me ro ve Fi lo zo fi je In di je (knji ga ko ju je pro či-
tao ot pri li ke u isto vre me kad i Mi sti ci zam) pro ši ri le su nje gov eku men ski po gled. „Isti-
na je”, pi sao je Ci mer, „uni ver zal na i ista [...] [ali ona] se či ni raz li či tom u raz li či tim ze-
mlja ma i do bi ma u skla du sa ži vim ma te ri ja li ma od ko jih su nje ni sim bo li is te sa ni [...]. 
Kon cep ti i re či su sim bo li, kao što su to i vi zi je, ri tu a li i sli ke [...]. Kroz sve ovo ogle da se 
jed na tran scen dent na stvar nost [...] ko ja je [...] ne iz re ci va” (1–2). U ve zi s hri šćan skom bu-
kva li stič kom ve rom u an tro po morf nog Bo ga i istin ski raj, Ci mer je re kao: 

Da lje od Mleč nog pu ta na la ze se sa mo ostr va, uni ver zu mi, ga lak si ja za ga lak si jom u bes ko nač
no sti ma sve mi ra – ni ka kva kra ljev stva an đe la, ni ne be ski dvo ri, ni ho ro vi bla go slo ve nih ko ji 
okru žu ju bo žan ski tron Oca. (Zim mer, 1951: 13) 

Pro ti ve ći se ka spo lja usme re noj hri šćan skoj po tra zi za Bo gom iza zve zda, Ci mer je 
pre po ru či vao is toč njač ku, me di ta tiv nu po tra gu za bra man skom mo ći i isti nom unu tar 
sop stva. Za Si mi ća, ko ji je bio na klo njen ovim opi si ma pra znih ne be sa i unu tra šnjih si-
la, knji ga Osno ve ti be tan skog mi sti ci zma la me Go vin de ta ko đe je no si la ne po sred nu draž. 
Pu tem bu di stič ke me di ta ci je, ob ja šnja vao je Go vin da, po je di nac mo že da stek ne pro sve-
će nu, bla že nu, „sve o bu hvat nu ko smič ku svest” ko ja je „s onu stra nu re či i poj mo va” (Go-
vin da, 1987: 20). Ova „ko smič ka svest”, usta no vio je on, pred sta vlja ne što unu tar nje ma-
da je u se be ob u hva ti la spo lja šnji ko smos. 

Hri šćan ski mi sti ci ko ji su uti ca li na Si mi ća za go va ra li su kon tem pla tiv nu po tra gu 
za Bo gom ko ji je pod jed na ko ne is ka ziv i ne do ku čiv kao is toč njač ke pred sta ve o bo žan-
skom. Ne ga tiv ne ili „apo fa tič ne” te o lo gi je za pad njač kih mi sti ka sla ga le su se sa Si mi će-
vim skep tič nim, na uč nim in te lek tom. Od raz li či tih mo na ških mi sli la ca ko je je Si mić pro-
u ča vao na po čet ku ka ri je re, ve ro vat no je neo pla to ni čar Pse u do-Di o ni si je bio taj ko ji je 
obez be dio naj lu cid ni ji uvod u hri šćan ski apo fa ti zam. Ne po zna ti au tor, ko ji bi mo gao da 
bu de ne ki si rij ski mo nah iz še stog ve ka, iz neo je te zu da je „Bog” tek ko ri sna fik ci ja ili 
sim bol za ne do ku či vu mi ste ri ju u ko re nu sveg bi ća. „Mi ko ri sti mo sve od go va ra ju će sim-
bo le ko je mo že mo za stva ri od Bo ga” (53), pi sao je on, ali ka da se um sje di ni s Bo gom on 
shva ta da je Bog u pot pu no sti tran scen den tan: „On [tj. Bog] je na to tal noj uda lje no sti od 
sva kog sta nja, po kre ta, ži vo ta, ima gi na ci je, pret po stav ke, ime na, dis kur sa, mi sli, kon cep-
ci je, bi ća, od mo ra, sta ni šta, je din stva, gra ni ce, bes ko nač no sti i ukup no sti po sto ja nja” (54). 
Za di ja lek tič kog Di o ni si ja, Bog je „sve”, a opet „on ni je ni jed na stvar” (56). On je pri su tan 
u sve mu, a opet je kraj nje od su stvo. On je jed na reč – pra va Reč – ali ni je ni jed na reč. 
Nje go vo ime iz no va pred sta vlja ono što se ne mo že pred sta vi ti.

Mno ge od ovih pa ra dok sal nih ide ja o Bož joj ima nen ci ji i tran scen dent no sti po ja-
vlju ju se i u spi si ma Maj ste ra Ek har ta, ko je je Si mić či tao ra nih 1960-ih. Za Ek har ta, ko-
ji je ži veo kra jem tri na e stog i po čet kom če tr na e stog ve ka, sje di nje nje s Bo gom – ono što 
on po ne kad na zi va „Ro đe njem Si na u Du ši” ili „Pro bi ja nje do Bo žan skog tla” (Ec khart, 
1981: 47) – vo di lo je i ube đe nju u Bož ju ne u kro ti vu dru gost. Ek har to va te za da je du ša 
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stvo ri la bo ga vra ti la se na Pse u do-Di o ni si je vu tvrd nju mo der nog pri zvu ka da je „Bog” 
jed no stav no reč ko ju su iz mi sli li lju di da ozna če Tvor ca ko ji se ne mo že pred sta vi ti re či-
ma. Svr ha kon tem pla tiv nog pu to va nja, pre ma Ek har tu, je ste da se za vi ri u „skri ve nu ta-
mu več nog bo žan stva” (196) ko je se opi re shva ta nju. Bog je, či ni lo se, ap so lut na pra zni na 
– za ne ke za stra šu ju ća, za dru ge sve ta i za di vlju ju ća. „Mo lim se Bo gu da me oslo bo di ’Bo-
ga’, jer je mo je stvar no bi će iz nad Bo ga ako uzme mo da je ’Bog’ po če tak stvo re nih stva-
ri” (202), re kao je Ek hart u jed noj od svo jih pro po ve di. Da li je nje gov hri šćan ski mi sti ci-
zam ate i sti čan? On je ob ja vio: „Ako ka žem: ’Bog je bi će’, to ni je tač no; on je jed na [...] tran-
scen di ra ju ća ni štav nost” (207). Zbog ovih i dru gih iko no kla stič kih tvrd nji, Ek hart je op-
tu žen i osu đen za je res. 

Si mi ćev otac Đor đe bio je oso ba ko ja je pod sta kla si no vlje vo in te re so va nje za zbu-
nju ju će pa ra dok se „ne ga tiv ne te o lo gi je” to kom 1950-ih osta vlja ju ći po ku ći go mi le knji ga 
o bu di stič kom, hin du i stič kom, su fi stič kom, je vrej skom i hri šćan skom mi sti ci zmu. To-
kom nji ho vih du gih ras pra va o ve ro do stoj no sti ovih ezo te rič nih dok tri na, Đor đe je po-
ku ša vao da ube di svog skep tič nog si na da pri hva ti nji ho ve prin ci pe kao i da pri hva ti prin-
ci pe ma lo po zna tog po kre ta Gur đi je va, ko me se on već bio pri dru žio. Čarls se is pr va opi-
rao gur đi jev ci ma, ali je ka sni je po pu stio. U ese ju „Ezo te ri zam”, ko ji je od lu čio da ne ob-
ja vi jer je mi slio da ni ka da ne bi mo gao da do stoj no pri ka že svoj pr vi su sret s or ga ni zo-
va nim „du hov nim ve žba ma”, is pri čao je: „Pri klju čio sam se po kre tu u je sen 1963. i ma da 
sam u nje mu ostao tek ne što vi še od dve go di ne, to is ku stvo mi je ste pro me ni lo ži vot” (1). 
Iz me đu osta log, ka da je po se tio oče vu uči te lji cu, gđu Ben son, u Is toč noj se dam de set dru-
goj uli ci u Nju jor ku, do bio je prak tič na uput stva u ob li ku me di ta ci je ko ja je na ne ki na čin 
na li ko va la onim vr sta ma me di ta ci je i kon tem pla ci je o ko ji ma je već či tao u broj nim mi-
stič nim knji ga ma. 

Si mi ćev pr vi su sret sa že nom ko ja će po sta ti nje gov du hov ni sa vet nik bio je pun iz-
ne na đe nja. „Ni je bi lo ni čeg mi stič nog” u ve zi s nje nim sta nom ili njom sa mom. „Iz gle da-
la je kao sva ka bo ga ta, od ne go va na že na ko ju ste vi đa li na Ave ni ji Me di son.” Na kon što 
su pro ća ska li sat vre me na, ona je „pre šla na ozbilj ne stva ri”. Si mić se pri se ćao:

Bi la je tu jed na ve žbi ca ko ju je že le la da pro bam da ura dim pre ne go se po no vo sa stane mo. Na đi 
tvr du sto li cu, se ćam se da je re kla, i se di na nju pra vih le đa i bo sih sto pa la čvr sto na po du. Ra di 
to sva ko ju tro po de set mi nu ta kad usta neš. Se di dok se ne sa be reš, on da za tvo ri oči i usred sre
di pa žnju na te lo po čev ši od sto pa la, po ku ša va jući da pri tom ose tiš sva ki no žni prst, sva ki zglob, 
sva ki mi šić kre ću ći se na vi še dok ko nač no ne do đeš do gla ve i li ca [...]. Ra di to jed nu sed mi cu, re
kla je na kra ju, i iz ve sti me sle de ći put kad se vi di mo ka ko je bi lo.
Za ne ko ga po put me ne, ko ji sam na vik nut da za mi šljam i in te lek tu al no spe ku li šem o sva ka kvim 
is ku stvi ma uklju ču ju ći mi stič ka, ovo je bi lo po ma lo raz o ča ra va ju će. Ni sam mo gao da za mi slim 
šta bi mo gla da bu de svr ha ove ta ko zva ne ju tar nje ve žbe. Znao sam da je Gur đi jev po put Emer
so na sma trao ide je ne is pi ta ne is ku stvom za bez vred ne i u te o ri ji sam se zdu šno sla gao s tim, ali 
pri me ni ti to u prak si bi lo je ne što pot pu no dru ga či je. Pre mi sa ve žbe, ka ko sam ka sni je shva tio, 
bi la je vr lo jed no stav na. Ono što tre ba da se is ku si ni ko dru gi ne mo že da nam ob ja sni ili opi še. 
Dok čo vek ne shva ti ne ku ma lu, fun da men tal nu isti nu o se bi, za i sta ne po sto ji na da da se ode da
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lje. U tom po gle du, ni je bi lo ni čeg „ezo te rič nog” kod Gur đi je vlje vog me to da. On je bio sa svim em
pi rij ski. (2–3)

Ono što je na u čio iz pr vog za dat ka gđe Ben son i sed mič nih su sre ta ko ji su usle di li 
bi la je men tal na di sci pli na, „da se odr ži pa žnja” u ti ši ni i sa mo ći a da se ne skre ne s kur-
sa pod uti ca jem bez broj nih sen za ci ja ko je ne pre kid no bom bar du ju svest. Na u čio je da 
svo ja is ku stva opi še što je mo gu će isti ni ti je, „kre ću ći se od is ku stva do is ku stva, od de li-
ća raz u me va nja do raz u me va nja, pro ve ra va ju ći sve i od la žu ći sve ge ne ra li za ci je ko je je 
čo vek u is ku še nju da na pra vi”. Na u čio je i da „po sto je mno gi ste pe ni i ni jan se sa mo sve-
sti u na ma” od na še sva ko dnev ne sve sti o se bi kao rad ni ci ma ili lju bav ni ci ma ili sa nja-
ri ma do mi stič nih „tre nu ta ka istin ski iz van red ne ja sno će” (5–7).

Ma lo to ga se zna o ra nom ži vo tu čo ve ka ko ji je for mu li sao me di ta cij ske ve žbe ko je 
je Si mić ra dio. Po ne kim bi o gra fi ja ma, Ge or gij Gur đi jev je ro đen u bli zi ni Ka spij skog mo-
ra po znih 1860-ih ili ra nih 1870-ih i po di zan je u okvi ri ma tra di ci je Grč ke ili Ru ske pra-
vo slav ne cr kve. Pri ka zi nje go vog ži vo ta obič no za po či nju pu to va nji ma po Ru si ji to kom 
pr vih de ce ni ja dva de se tog ve ka i pre se lje njem 1922. go di ne u Fran cu sku, gde je osno vao 
ne ko li ko eks pe ri men tal nih cen tara da bi pro u ča vao svest. Ova pro u ča va nja, ka ko je uvi-
deo Si mić to kom svo jih se an si sa gđom Ben son, obič no su pod ra zu me va la stro go sa mo-
i spi ti va nje i iskre no sa mo i zra ža va nje. Kao i kod So kra ta i Froj da, kod Gur đi je va je zdra-
vo sta nje uma le ža lo u spo sob no sti da čo vek „spo zna se be” i da ar ti ku li še mi sli i ose ća-
nja tog sop stva bez pri kri va nja ili pre te ri va nja. Da bi ra ši rio svo je uče nje, Gur đi jev je ne-
ko li ko pu ta to kom dva de se tih, tri de se tih i če tr de se tih pu to vao u Sje di nje ne Dr ža ve. Ta-
mo je pri vu kao zna ča jan broj sled be ni ka me đu pi sci ma i umet ni ci ma (u jed noj stu di ji iz-
ra đe noj to kom 1990-ih tvr di lo se da u Sje di nje nim Dr ža va ma po sto ji pri bli žno pet hi lja-
da gur đi je va ca).

Knji ga U po tra zi za ču de snim: de lo vi ne po zna tog uče nja naj zna čaj ni jeg Gur đi je vlje-
vog uče ni ka P. D. Us pen skog pru ži la je Si mi ću de ta ljan pri kaz mi sli o ca či jem se po kre tu 
pri klju čio. Us pen ski je zvu čao ne ve ro vat no na lik Eve lin An der hil u Mi sti ci zmu ka da je 
tvr dio: „Iza tan ke ko pre ne la žne re al no sti po sto ji dru ga re al nost od ko je nas je iz ko zna 
kog raz lo ga ne što odvo ji lo. ’Ču de snoʼ je bi lo pro di ra nje u ne po zna tu re al nost” (Ou spensky, 
1989: 13). Ma da je Us pen ski po ka zao da su Gur đi je vlje ve ide je po ne kad ne ja sno hri šćan-
ske i mi stič ke, on je i na gla sio da one od stu pa ju od ve ći ne or to dok snih uče nja. Po Us pen-
skom, Gur đi jev je od ra stao „u at mos fe ri baj ki, le gen di i [oku ltne] tra di ci je. ʼČu de snoʼ oko 
nje ga bi la je či nje ni ca. [...] Sve to za jed no stvo ri lo je kod nje ga još u ra noj do bi na klo nost 
ka mi ste ri o znom, ne ra zu mlji vom i ma gič nom” (53). Ka sni je je Gur đi jev po čeo da urav-
no te žu je svo je okult ne na klo no sti tvr dim na ci o na li zmom i de ter mi ni zmom. Tvr dio je da 
je zna nje „kao i sve dru go na ovom sve tu, [...] ma te ri jal no” (55) a lju di su „sa mo ma ši ne 
ko je ra de po mo ću si le spo lja šnjih uti ca ja” (32). Sa mo „kom plet nom iz me nom ži vo ta, na-
pu šta njem svih ovo ze malj skih stva ri” (66) čo vek mo že da stek ne slo bo du od ona kvih uti-
ca ja ko ji to li ko če sto usme ra va ju isto ri ju pre ma noć noj mo ri. 
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Ono naj u pe ča tlji vi je u ve zi sa Gur đi je vlje vim si ste mom je ste nje gov bri ko laž, po ku-
šaj da sa ku pi sva ko ja ke na iz gled ne kom pa ti bil ne tač ke gle di šta. On uzi ma mark si stič ke 
ide je o ma te ri ja li zmu, froj dov ske ide je o psi ho te ra pi ji, dar vi ni stič ke ide je o evo lu ci ji, me-
ša ih sa sop stve nim čud nim ide ja ma o al he mi ji i astro lo gi ji i stva ra za mr še ni si stem da 
bi ob ja snio raz voj lič no sti i isto ri je. Ono što je Si mi ća naj vi še pri vu klo Gur đi je vu ni su bi-
le nje go ve oso be ne dok tri ne već nje gov so kra tov ski na gla sak na men tal noj pa žlji vo sti i 
sa mo sve sno sti. „Na ša po la zna tač ka”, Us pen ski be le ži da je Gur đi jev re kao, „je ste da čo-
vek ne po zna je se be, da on ni je [...] ono što mo že da bu de i ono što bi tre ba lo da bu de.” Da 
bi do šao do pro sve tlje nja, čo vek mo ra da raz u me i ka že isti nu o svom sop stvu ili sop stvi-
ma (Gur đi jev je tvr dio da sva ko sa dr ži vi še sop sta va). Je dan na čin da se iz beg nu me ha-
nič ko te lo i me ha nič ka pu sto še nja isto ri je, sma trao je on, je ste da se pra ve „men tal ne sli-
ke” (185) i da se one po re đa ju u is kre nu au to bi o gra fi ju. Na jed nom ni vou, Si mić je već bio 
po čeo da stva ra ta kve men tal ne au to bi o gra fi je – ko li ko god pri kri ve no ili nad re a li stič no 
– u svo jim pe sma ma to kom ra nih 1960-ih. Gur đi je vlje ve me di ta cij ske ve žbe ohra bri le su 
Si mi ća da na sta vi sa sa mo pro ce nji va njem, kao što su Gur đi je vlje ve ot ka če ne al he mij ske 
i astro lo ške te o ri je ne sum nji vo ohra bri le Si mi ća da oslo bo di ma što vi ti ju stra nu svo je 
ima gi na ci je. 

Ka da je Si mić u ese ju „Ne zna ni Čarls” go vo rio o to me ka ko ga pri vla če dok tri ne ko-
je se ti ču „mrač nih no ći du še” i ne sa zna tlji vo Vr hov no bi će, alu di rao je na trak tat Sve tog 
Jo va na od Kr sta o kon tem pla ci ji Mrač na noć, ko li ko i na U po tra zi za ču de snim i dru ge 
knji ge o mi sti ci zmu. (Go vo re ći o se bi kao o „op skur nom”,3 mo žda je hteo da se po i gra re-
či ma ori gi nal nog špan skog na slo va knji ge Sve tog Jo va na, La Noc he Oscu ra.) Plan pu ta za 
kon tem pla tiv nu du šu ko ji je is cr tao špan ski mo nah iz še sna e stog ve ka imao je du go tra-
jan efe kat na Si mi ća. Mrač na noć, što je du go ob ja šnje nje isto i me ne pe sme Sve tog Jo va-
na, na gla ša va la je po tre bu za onom vr stom sa mo i spi ti va nja ko je su pri hva ta li gur đi jev-
ci, ali je cilj nje go vih du hov nih ve žbi bio hri šćan ski. Tra žio je „pri vr že nu i mir nu pa žnju” 
(Sa int John, 1973: 317), „po zna va nje se be” (321) i od ba ci va nje „ome te nog i ne pa žlji vog du-
ha” da bi se mo gao „pro sve tli ti, raz bi stri ti i po no vo sa bra ti pu tem ne vo lja i su ko ba no ći” 
i, na kra ju, sje di ni ti s Bo gom (331). Ako je Gur đi jev na gla ša vao har mo nič no pri hva ta nje 
te la i uma kroz me di ta ci ju, ka to lik Sve ti Jo van je ci ljao na od u mi ru će od ri ca nje od svih 
te le snih i men tal nih pro ce sa da bi se du ša mo gla pro že ti pri su stvom Bo ga. Po ri ca njem 
ono ga što na zi va „čul nim i du hov nim de lo vi ma” du še, „od no sno: svih spo sob no sti, stra-
sti, na klo no sti i ape ti ta” (362), kon tem pla ti vac bi mo gao da tran scen di ra sva bol na is ku-
še nja na sve tu i „uži va u ču de snoj i oča ra va ju ćoj du hov noj ko mu ni ka ci ji [s Bogom], po-
vre me no neo pi si vo uz vi še noj” (385). Ma da se po vre me no či ni lo da su Otac, Sin i Sve ti 
Duh na pu sti li du šu to kom nje nog po kaj nič kog pu to va nja, za Sve tog Jo va na Troj stvo je 
od u vek če ka lo na svoj red, sprem no da pru ži mi lost i po bu di ose ća nja sve te lju ba vi da bi 
odr ža lo du šu u kre ta nju na nje noj tran scen den tal noj pu ta nji.

3 Na slov ese ja na en gle skom je “Char les the Ob scu re”. (Prim. prev.)
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Si mić je tvr dio da „sva ka pe sma, sve sno ili ne sve sno, obra ća se Bo gu” (Si mić, 1999: 
32), ali je uvek bio vi še skep ti čan i apo fa ti čan od Sve tog Jo va na, čak do tle da je pri gr lio 
ate i zam u svo joj po tra zi za Vr hov nim bi ćem. Si mić je na gi njao opi si ma „mrač ne no ći du-
še” ka kvi se sre ću kod Sve tog Jo va na de lom za to što je on bio lir ski pe snik ko ji je pi sao o 
ti ši ni, sa mo ći i men tal nom in ten zi te tu kao da pi še uput stvo za umet nič ko stva ra nje. Pri-
vu čen nje go vim psi ho lo škim uvi di ma, Si mić je shva tio i to da sve čev opis raz vo ja mi stič-
ke sve sti kroz pri kaz de ča ka ko ji od ra sta, na pu šta ro di te lja da bi slu žio no vom uči te lju i 
na pre du je na pu to va nju is pu nje nom sa mot nim is ku še nji ma i dvo smi sle nim tri jum fi ma 
pred sta vlja ne ku vr stu ale go ri je nje go vog sop stve nog ži vo ta. Po Sve tom Jo va nu, du ša pu-
tu je „ne po zna tim pu te vi ma” kroz „ne po zna tu ze mlju” (Sa int John, 1973: 365), sve do či „va-
tri [koja] [...] uni šta va, pra zni i pro ždi re” (339) u „ra tu ili bor bi” (349), ose ća se spu ta nom 
u „mrač noj tam ni ci” (341) i na da se da će bi ti „spa se na u ta mi ove no ći [...] [kada] du ša 
spret no iz mi če svo jim ne pri ja te lji ma, ko ji su se uvek pro ti vi li nje nom od la sku”. Du hov-
na žeđ, glad i si ro ma štvo ko je do ku men tu je Sve ti Jo van bi li su sa svim stvar na is ku stva 
za Si mi ća u Ju go sla vi ji to kom i na kon Dru gog svet skog ra ta. Nje go ve „mrač ne no ći du še” 
bi le su do slov ne i fi gu ra tiv ne. Pe sme ko je je ka sni je na pi sao o kon tem pla tiv nim pu to va-
nji ma ka ono stra nim mi ste ri ja ma i is ku plju ju ćim lju ba vi ma uto li ko su vi še op se da le jer 
su če sto pra ti le pra va pu to va nja ko ja su ih in spi ri sa la. 

Ako su Hi tler i Sta ljin bi li nje go vi put nič ki agen ti, ka ko je Si mić re kao u ve zi sa svo-
jim no mad skim ra nim ži vo tom u Ju go sla vi ji, Fran cu skoj i Sje di nje nim Dr ža va ma, on da 
je Sve ti Jo van je dan od nje go vih glav nih vo di ča. Mi nu ci o zno ocr ta va ju ći pre kla pa nja iz-
me đu spo lja šnjih i unu tra šnjih stvar no sti, Sve ti Jo van je Si mi ću po mo gao da ale go ri zu je 
svo ja dez o ri jen ti šu ća is ku stva i pro na đe svoj glas kao pe snik. U jed noj ti pič noj ela bo ra-
ci ji fi gu ra tiv nog zna če nja nje go ve pe sme „Mrač na noć”, ko ja go vo ri o pu to va nju jed ne 
usa mlje ne fi gu re od za mra če ne ku će ka ro man tič nom su sre tu, Sve ti Jo van je za pi sao:

Ta ma [...] se ov de od no si na čul ne, unu tra šnje i du hov ne ape ti te i spo sob no sti, jer ova noć za
mra ču je nji ho vo pri rod no sve tlo da bi pro či šće njem ovog sve tla mo gli da bu du osve tlje ni nat
pri rod no. Ona uspa vlju je čul ne i du hov ne ape ti te, umrt vlju je ih i li ša va spo sob no sti da pro na
đu za do volj stvo u bi lo če mu. Ona ve zu je ma štu i spre ča va je da ura di bi lo šta dis kur ziv no. 
Zbog nje se ća nje pre sta je, in te lekt po sta je mra čan i ne spo so ban da išta raz u me i sto ga uzro
ku je da i vo lja po sta ne sa su še na i spu ta na, a sve spo sob no sti pra zne i bes ko ri sne. A sve ovo 
nat kri lju je gust i te go ban oblak ko ji na no si bol du ši i dr ži je odvo je nom od Bo ga. (Sa int John, 
1973: 363)

Ova „mrač na noć” ili „oblak ne spo zna va nja” op te re ćen je te sko bom, ali bi tre ba lo 
da pro či sti um u nje go vom tra ga nju za sje di nja va njem s Bo gom. 

U Si mi će vim pe sma ma, „mrač na noć” oči šće nih ape ti ta i umrt vlje nih spo sob no sti, 
sa mo će i ti ši ne i te sko be, če sto je sta nje na met nu to okol no sti ma van kon tro le po je din ca, 
a ne, kao kod Sve tog Jo va na u Mrač noj no ći, sta nje ko je ne ka po bo žna du ša tra ži po ku ša-
va ju ći da se pri bli ži Bo gu. Na nji ho vim broj nim noć nim pu to va nji ma, Si mi će va li ca se 
su o ča va ju s uni ver zu mom ko ji se či ni rav no du šnim pre ma ne da ća ma čo ve čan stva. Isto-
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rij ske ka ta stro fe po put onih ko ji ma je sve do čio u Ju go sla vi ji če sto se evo ci ra ju kao do kaz 
Bož je bru tal no sti ili odsu stva. Ali u ovim pe sma ma, kao i u mno gim tra di ci o nal nim pri-
ka zi ma mi sti ko vog via ne ga ti va, Si mić od ba cu je an tro po morf ne kon cep ci je Bo ga da bi 
na gla sio ne sa zna tlji vo „ne što” (ili „ni šta”) ko je reč „Bog” po ku ša va da pred sta vi. Nje go va 
broj na op šte nja s bo go li kim ava ta ri ma če sto bez ob zir no pre la ze u ob ja vu či ste mi ste ri je 
uni ver zu ma – ne ve ro vat ne či nje ni ce da je uop šte na stao – i ne ve ro vat no sti sop stve nog 
po sto ja nja u nje mu. On se po i sto ve ću je s Pa ska lom, ko ji je u Mi sli ma za pi sao:

Kad po sma tram krat ko traj nost svo ga ži vo ta, iz gu blje nog u več no sti ko ja mu pret ho di i za njim 
do la zi [...] ma li pro stor ko ji za u zi mam, i čak ko ji vi dim, uto nuo u ne iz mer nu bes kraj nost pro storâ 
ko je ne znam i ko ji za me ne ne zna ju, ob u zi ma me strah i ču dim se što vi dim da sam baš ov de a 
ne dru gde [...], sa da a ne on da. (Pa skal, 1965: 101–102)

Broj ni in sek ti ko ji na se lja va ju Si mi će ve pe sme deo su nje go ve stal ne ba sne ko ja 
dram ski pri ka zu je mi ni ja tur ne lju de u „ne iz mer noj bes kraj no sti pro storâ” kao i to ka ko 
su se bo go li ki ti ra ni i ti ran ski bo go vi od no si li pre ma lju di ma kroz isto ri ju, is tre blju ju ći 
ih kao da su mno go broj ne be zna čaj ne, iri tant ne bu be.

Sme šte na na po če tak nje go vih Iza bra nih pe sa ma, „Me sar ni ca” slu ži kao sa bla sni 
uvod u Si mi će vu za o ku plje nost mi ste ri jom, isto ri jom i „mrač nim no ći ma du še” ko je su i 
pro či šću ju će i is ku plju ju će. Pe sma po či nje lir skom jed no stav no šću pe sme „Mrač na noć” 
Sve tog Jo va na; osa mlje ni noć ni še tač za sta je i za gle da se u ne što što že li i ta da do ži vlja-
va epi fa ni ju ko ja ga pre me šta iz nje go vog fi zič kog okru že nja. Si mi će va pe sma, me đu tim, 
dis junk tiv no uve zu je je zi ve sli ke iz nje go ve tra u ma tič ne evrop ske pro šlo sti (ro bi jaš ko ji 
ko pa tu nel, ke ce lja na to plje na kr vlju, kon ti nen ti kr vi, sve tlu ca vi no že vi, po lo mlje ne ko-
sti) i ta ko na gla ša va na su mič nost ka ko po et skog stva ra nja ta ko i isto rij skog ra za ra nja. 
Ume sto da, po put Sve tog Jo va na, erot sku lju bav upo tre bi kao me ta fo ru za sve tu lju bav i 
kon tem pla tiv no sje di nje nje du še i Bo ga, Si mić raz mi šlja o me ta fo ra ma sve tog i pro fa nog 
hra nje nja. Pa ipak, Si mi će va svr ha na li ku je onoj Sve tog Jo va na; i on že li da dra ma ti zu je 
pu to va nje iz van čul nih ape ti ta ka is pu nje nju du hov nih. Zu re ći u za tvo re nu me sar ni cu, 
Si mi ćev kon tem pla tiv ni še tač br zo za bo ra vlja glad kad vi di kr vlju is pr ska nu me sa re vu 
ke ce lju. Is fle ka no ode lo ga pre pla vlju je se ća nji ma na svet ske ra to ve u ko ji ma se mi li o ni 
ne du žnih lju di ka sa pe kao ne du žne ži vo ti nje. U nje go voj ma šti, krv na ke ce lji je „raz mr-
lja na u ma pu / Ve li kih kon ti ne na ta kr vi, / Ve li kih re ka i oke a na kr vi” (Si mić, 2022: 13). 
On po ve zu je smr ti mno štva lju di kroz isto ri ju sa smr ću Isu sa, či je žr tvo va no me so i krv 
odr ža va u ži vo tu žr tve mu če nja i si ro ma šne. U Si mi će vom ni zu na iz gled ha o tič nih aso-
ci ja ci ja, vi sce ral ne gla di i isto rij ska ubi ja nja ustu pa ju me sto onim is ku plju ju ćim. Me sa-
re vi no že vi su „sve tlu ca vi kao ol ta ri / U tam noj cr kvi / Gde boga lja i ma lo um ni ka do vo-
de / Da se iz vi da ju”. Žr tve ra ta – obo ga lje ni i kon tu zo va ni – na la ze ute hu u za jed ni ci pri-
če šća sa ra za pe tim Hri stom.

Za Si mi će vog kon tem pla tiv ca u „Me sar ni ci”, Hri sto vo ras pe će slu ži kao mo del „mi-
stič ne smr ti”, umi ra nje i odva ja nje od čul nog is ku stva ko je pret ho di du ši nom sje di nje-
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nju sa bo žan skim. Si mić pro na la zi sim bo le za su vo ću du še i pro či šće nje u me sa re vom 
„dr ven panj gde ko sti se lo me, / Či sto po me ten [kao] reka osu še na u svom ko ri tu”. U toj 
pu stoj ze mlji od ko sti ju, Si mić pri zna je, „hra nim se” i „du bo ko u noć glas je dan ču jem”. 
Da li Si mi će vo kon tem pla tiv no is ku stvo vo di do ona kvog sje di nje nja s mi ste ri o znim Bo-
gom ka kvo se de ša va na kra ju Mrač ne noći Sve tog Jo va na? Ili do ona kvog raz go vo ra s Bo-
gom ko ji je Sve ti Ig na si je de Lo jo la pred vi deo u svo jim ču ve nim Du hov nim ve žba ma? Si-
mi ćev lik na go ve šta va da mo žda do ži vlja va ne što pre ovo ze malj sko (ot kri će svog po et-
skog gla sa) ili mu se mo žda jed no stav no „pri či nja va da ču je ne što” (vri sak ži vo ti nje ko ju 
ko lju na me sa re vom pa nju ili oso be ka sa plje ne u ra tu) ili mo žda ču je ne či ji stvar ni glas 
u gra du. Kao u var lji vo jed no stav nim re či ma pe sa ma Ro ber ta Fro sta ili Ro ber ta Bla ja ko-
je su slu ži le kao mo de li za Si mi će ve ra ne pe sme, dvo smi sle nost u „Me sar ni ci” či ni pe-
smu eks pre siv ni jom, upe ča tlji vi jom, zna čaj ni jom.

An der hil je po de li la mi sti ke u one ko ji ve ru ju u „te o ri ju ema na ci je” (da je Bog pot-
pu no tran scen den tan, „iz van sve ta ko ji On osve tlja va i oži vlja va” i sa zna tljiv sa mo pre ko 
Nje go vog De la [97]) i one ko ji ve ru ju u „te o ri ju ima nen ci je” (da je Bog „su šti na ili sup stan-
ci ja, ko ja ži vi [...] na vr hu čo ve ko ve du še” [100]). An der hil je, me đu tim, na gla si la da mno-
gi mi sti ci, kao što su Pse u do-Di o ni si je i Maj ster Ek hart, ko ri ste je zik za jed nič ki dve ma 
te o ri ja ma de lom za to što su obe ute me lje ne u hri šćan skim sve tim spi si ma i ri tu a li ma. 
Isto bi se mo glo re ći i za Si mi ća. Nje go va kon tem pla tiv na pu to va nja usme re na su ka bo-
žan skim ema na ci ja ma iz pri ro de kao i bo žan skim ima nen ci ja ma u umu. Ne ka su apo fa-
tič ka: iz no se te zu da je Bog pot pu no iz van ljud skog ra zu ma i je zi ka i da se na nje ga mo-
že uka za ti sa mo na go ve šta ji ma u vi du sim bo la ko ji ne gi ra ju se be pri zna ju ći svo ju ne a de-
kvat nost. Dru ga su ka ta fa tič ka: iz no se te zu da se Bog mo že pot pu no ras po zna ti u re či ma 
i ri tu a li ma ko ji ga po mi nju.

Po re klo Si mi će vih raz li či tih na či na pred sta vlja nja kon cep ta Vr hov nog bi ća pro na-
la zi se u nje go voj po ro dič noj isto ri ji kao i lek ti ri iz ra nog pe ri o da ži vo ta. Ma da nje go vi 
ro di te lji ni su bi li ver ni ci Srp ske pra vo slav ne cr kve u Ju go sla vi ji, pre ci nje go ve maj ke su 
dva ve ka slu ži li u toj cr kvi kao sve šte ni ci. Uz mi ču ći od te lo ze, nje go va maj ka i de da s 
maj či ne stra ne od bi ja li su da na bi lo ko ji na čin bu du ve za ni za hri šćan stvo. Za raz li ku 
od to ga, nje gov otac, či ji je deda po ti cao iz po ro di ce vi še ge ne ra ci ja ko va ča, uži vao je da 
obi la zi cr kve i upu šta se u ver ska pro mi šlja nja. „Moj otac je ve ro vao u Bo ga na ne ki ne-
ja san, me ta fi zič ki na čin, ali maj ka ni je” (pi smo, 8. sep tem bar 2003), pri me tio je jed nom 
pri li kom Si mić. On je mo žda po ku šao da po mi ri su prot sta vlje ne sta vo ve svo jih ro di te lja 
pu tem ne ga tiv ne te o lo gi je ko ja je bi la na uč na i ate i stič ka ko li ko i me ta fi zič ka i po bo žna. 
Ma da nje go ve pe sme po ne kad pro kla mu ju da je fik tiv na pri ča o an tro po morf nom Bo gu 
mr tva, u nji ma se iz no va ko ri ste cr kve ni ri tu a li i sim bo li da bi se oži ve li taj mr tvi Bog i 
mi ste ri ja ko ju je On ne ka da pred sta vljao. Nje go va mi stič na pu to va nja su po de lje na – ka 
unu tra i ka spo lja, ka ta fa tič ka i apo fa tič ka – de lom zbog to ga što je na sle dio ver ske po de-
le iz svo je po ro di ce, ali i zbog to ga što je, po put mi sti ka iz pro šlo sti, De lo sma trao za slo-
žen si stem zna ko va ko je je iz mi slio ne ki tvo rac kog ni je dan znak ne bi mo gao ade kvat no 
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da ozna či. U nje go voj ra noj pe smi „Ta pi se ri ja”, ote lo vio je ovu dvo smi sle nu tač ku gle di-
šta pri ka zav ši De lo kao tek stil na lik tek stu, ko ji „vi si od ne ba do ze mlje”, iza ko ga ne po-
sto ji ni ka kav Tvo rac, ni ka kav Au tor-Bo g ko ji kon tro li še, sa mo mi ste ri o zno ni šta, „Pro-
stor pun pra znog pro sto ra” (Si mić, 2022: 14).

Uzrok Si mi će ve za o ku plje no sti du hov nim vo đa ma i po sve će ni ci ma i nje go ve na klo-
no sti za po ved nič kom gla su ko ji de li uput stva i di rek ti ve, mo že se pro na ći u nje go voj po-
de lje noj po ro di ci – po seb no u či nje ni ci da ni je imao oca da ga vo di to kom jed ne de ce ni je 
bur ne mla do sti (nje gov otac je po be gao iz Ju go sla vi je u vre me na ci stič ke oku pa ci je i na 
kra ju ot pu to vao za Sje di nje ne Dr ža ve, gde mu se po ro di ca pri dru ži la 1954. go di ne). Kao 
i Te o do ru Ret keu, ko me je otac umro kad je ovaj bio ti nej džer, Si mi ću su mi sti ci i dru gi 
pe sni ci po sta li za men ski oče vi. Go to vo sve knji ge mi sti ka ili o mi sti ci ma ko je je pro či tao 
to kom pe de se tih i še zde se tih na gla ša va le su va žnost va lja ne pod u ke očin skog men to ra. 
Je dan od ci lje va Si mi će vog kon tem pla tiv nog me to da bio je da pri zo ve gla so ve du hov nih 
i po et skih „uči te lja” da bi mo gli da pri ča ju s njim i kroz nje ga nje go vim či ta o ci ma. Ovi tu-
tor ski gla so vi obič no su spa ja li uput stva Gur đi je va i gđe Ben son s oni ma tra di ci o nal ni-
jih hri šćan skih i is toč njač kih mi sti ka. Uvek su iz no va tra ži li po ja ča nu svest o te lu, za-
jed ni štvo sa te lom sve ta ili Bož jim te lom i ko nač no pre po zna va nje ne te le snog, ne is ka zi-
vog iz vo ra svih te la. Čak i Si mi će ve ta ko zva ne „pred met ne pe sme” –ma što vi te ras pra ve 
o vi lju ška ma, ka ši ka ma, no že vi ma, ci pe la ma i ka me nju – na mer no su ocr ta va le du hov-
na pu to va nja od te la do tran s cen dent nog i opet na zad do te la. U „Be sti ja ru za pr ste mo je 
de sne ru ke”, usred sre đu ju ći se na svo je te lo kao da pra ti gur đi jev ska uput stva gđe Ben-
son, Si mi ćev kon tem pla ti vac kre će na mi stič no pu to va nje do Vr hov nog bi ća iz nad zve-
zda kao i unu tar sop stve nog te la. Uči telj ko ji ga vo di na ovom uz vi še nom pu tu je ste nje-
gov ka ži prst: „Dru gi [prst] po ka zu je put. / Pra vi put. Sta za se če ze mlju, / Me sec i po ne ku 
zve zdu. / Gle daj, on po ka zu je da lje. / On po ka zu je na se be” (Si mić, 2022: 17). Pod pe sni-
ko vim ma što vi tim po gle dom, po ni zni prst je po stao ote lo vlje nje „Pra vog pu ta”, vo dič ko-
ji pri hva ta hri šćan sku i ta o i stič ku tran scen den ci ju (tao se če sto pre vo di kao „put”). 

Osam de se tih i de ve de se tih Si mi će ve pe sme sve su vi še na gla ša va le iz ne na đu ju će 
ne jed na ko sti i je din stva via mysti ca. Ma da je nje gov „mit ski me tod” uba ci va nja sta rih 
mi sti ka u sa vre me no okru že nje če sto ur ne be sno nad re a lan, na jed nom ni vou on jed no-
stav no pra ti tra di ci o nal nu mi stič ku prak su ot kri va nja sve tog u pro fa nom, več nog u pri-
vre me nom. „Pr vi mraz” je pri mer ove teh ni ke ka da Si mić opi su je je se nji dan u Nju Hemp-
ši ru kao da se ra di o objek tiv nom ko re la ti vu za pro či šće nje sred njo ve kov nih mi sti ka. Sa-
či nje na od frag me na ta iz raz li či tih vre me na i me sta, nje go va oda je se ni po či nje bez oko-
li ša nja: „Pra vo vre me u go di ni za mi sti ke. / Ok to bar sko ne bo i Oblak Ne spo zna va nja. / 
Prav ci več no sti do zi va ju. / Znak i za go net ka u naj skrom ni joj stva ri.”4 U knji zi o kon tem-
pla ci ji iz če tr na e stog ve ka Oblak ne spo zna va nja, au tor je pred vi deo via ne ga ti va kao pu-
to va nje kroz „oblak za bo ra va”, ko ji za mra ču je sve ovo ze malj ske stvar no sti, u „oblak ne-

4 Pre vod B. A. Po sto ji i pre vod Iva na V. La li ća (v. Si mić, 2022: 69), ali je zbog iz bo ra re či ne po de san za 
ovu ana li zu. (Prim. prev.)
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spo zna va nja”, ko ji za mra ču je Bo ga. „Sva ki oštar pod strek tvo ga ra zu ma, ko ji će te uvek 
pri ti ska ti kad god se po du hva tiš svo ga po sla, uvek tre ba oba ra ti” (Anon., 2013: 42), za-
klju čio je, jer Bog tran scen di ra sve sli ke i sve kon cep te. „Jer On [Bog] mo že bi ti vo ljen, ali 
ne i mi šljen. Lju ba vlju se mo že do Nje ga do ći i za Nje ga uhva ti ti, ali mi šlju ni ka ko” (31). 
„Naj skrom ni ja stvar” se mo že shva ti ti kao ozna ka za Bo ga, ali ra ci o nal ni, in ter pre ta tiv-
ni um na kra ju ni ka da ne bi mo gao da spo zna Bo ga; Nje mu se mo že pri bli ži ti sa mo pu-
tem ose ća nja – pu tem lju ba vi pu ne po što va nja.

Da bi na gla sio po du dar nost spo lja šnjeg i unu tra šnjeg, ema na ci je i ima nen ci je, Si-
mić uzi ma se dam na e sto ve kov nog Nem ca, Ja ko ba Be mea, či ji je mi stič ki si stem kom bi-
no vao hri šćan stvo s al he mi jom i astro lo gi jom, da po slu ži kao ne ka vr sta kon tra sta en-
gle skom au to ru Obla ka ne spo zna va nja. Je dan se po ja vlju je u nje go voj ku ći, dru gi iz van: 
„Maj stor šu ster Ja kob Be me / Se deo je kod nas u ku hi nji celo ju tro. / Pi juc kao je čaj i upo-
zo ra vao na ti ši nu / Ko joj se mu dri mo ra ju pod u či ti.” Mo žda pri se ća ju ći se svog i maj či-
nog pri zem nog skep ti ci zma spram ta kvog re li gi o znog raz go vo ra, Si mić uvo di lik že ne 
ko ja na mer no ig no ri še mi sti ka. Na ne ki na čin ona na li ku je Sti ven so voj sen zu al noj že ni 
u „Ne delj nom ju tru” ko ja uvi đa da su joj re li gi o zne če žnje pre is pu nje ne u pri ro di i te le-
snom po sto ja nju ne go u hri šćan stvu: „Mla da že na ni je obra ti la pa žnju. / Ko se pa le pre-
ko oči ju, / Gru di opu šte nih i vla žnih pod ha lji nom, / Tvr do gla vo je tr lja la upor nu mr lju.” 
Že na, ko ja je još rav no du šni ja pre ma hri šćan skom tran scen den ta li zmu od Sti ven so vog 
žen skog al ter ega, ne ma po sled nju reč. Pe sma se za vr ša va psom, jed nom od Si mi će vih 
omi lje nih ži vo ti nja (mo žda za to što psi ta ko đe slu že go spo da re),5 i još jed nim uči te ljem-
mi sti kom: „On da nas je la vež psa sve iz veo na po lje, / A to ni je bi lo tek ga ka nje gu sa ka, / 
Već je da ma Ju li ja na iz No ri ča lič no zbo ri la / O ču de snoj uč ti vo sti i jed no stav no sti Tvor-
ca.” Me lanž ži vih i mr tvih u pe smi po no vo iz vo di dra mu iz me đu du hov nih i ze malj skih 
pri nu da u Si mi će voj lič no sti. Ma da se mno ge od nje go vih pe sa ma ru ga ju or to dok snim 
ide ja ma o Bo gu kao bene vo lent nom Bi ću i pri zna ju Bož ju od sut nost ili smrt, Si mić ov de 
oslu šku je jed nog dru gog po bo žnog mi sti ka iz če tr na e stog ve ka. „Zbo re nje” ko je ču je ve-
ro vat no do la zi iz tri na e stog „Ot kro ve nja” Ju li ja ni nih Pri ka zi va nja, u ko jem ona pri ka zu-
je Bo ga kao do brog uči te lja ko ji, iz sa ža lje nja pre ma ljud skoj sle po ći i ne zna nju, str plji vo 
po ku ša va da Nje go ve mi ste ri je „po ja sni [...] da bi smo mo gli da ga spo zna mo i vo li mo i dr-
ži mo se nje ga. Jer sve što je na ma ko ri sno da raz u me mo i zna mo naš Go spod će nam naj-
lju ba zni je po ka za ti pu tem sveg onog pro po ve da nja i uče nja Sve te Cr kve” (235). Ju li ja nin 
is kre ni go vor o Bož joj bri žno sti, na go ve šta va Si mić, pod jed na ko je au ten ti čan i na kra ju 
uza lu dan kao go vo ri svih mi sti ka ko ji po ku ša va ju da ime nu ju i ote lo ve bez i me nog, bez-
lič nog Tvor ca. 

Raz mi šlja ju ći o ogra ni če noj spo sob no sti ljud skog mo zga da tač no pred sta vi „isti nu”, 
Si mić je pri me tio: „Mo je po la zi šte, da je je zik ne a de kva tan ka da go vo ri o is ku stvu, za pra-
vo je re li gi o zna ide ja, ono što se na zi va ne ga tiv nom te o lo gi jom” (Si mić, 1995: 112). U nje-
go vim naj sko ri jim knji ga ma, Še ta ju ći cr nu mač ku (Wal king the Black Cat), Mikado (Jack

5 Ma ster – na en gle skom „maj stor”, „uči telj” ili „go spo dar”. (Prim. prev.)
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straws) i Noć ni iz let (Night Pic nic), mno ge od Si mi će vih kraj nje za pa nju ju ćih pe sa ma na-
sta vlja ju da pro mi šlja ju lin gvi stič ke ne pri li ke re li gi o znog pe sni ka ko ji že li da oda po štu 
Vr hov nom bi ću, ali to mo že da uči ni sa mo po ri ču ći ade kvat nost svo je ma šte i reč ni ka. 
Si mić ne pre sta no gra di ri tu a le sje di nja va nja i ko mu ni ka ci je ko ji se okon ča va ju de kon-
struk ci ja ma i apo ri ja ma. Nje go ve pe sme pri zna ju da je bo žan sko pri su stvo od sut no iz 
re či osmi šlje nih da ga ote lo ve. De kon struk tiv ni za o kret, ka ko je pri me tio emi nent ni te-
o re ti čar za pad nog mi sti ci zma Ber nard Mak gin, uvek je ka rak te ri sao de la ne ga tiv nih te-
o lo ga: 

Me đu ne ga tiv nim ili apo fa tič kim mi sti ci ma, pri su stvo i od su stvo su [...] pa ra dok sal no i di ja
lek tič ki si mul ta ni. Ako je mo der na svest o Bo gu če sto svest o od sut nom Bo gu (od sut nom ma
da za ver ni ka ne i za bo ra vlje nom), či ni se da su mno gi mi sti ci bi li go to vo pro ro ci ovo ga svo jim 
in ten ziv nim shva ta njem da „stvar ni Bog” po sta je mo guć nost tek kad mno gi la žni bo go vi (čak 
i Bog re li gi je) ne sta nu i kad se su o či mo sa za stra šu ju ćim po no rom pot pu nog ni šta [...]. Ovo je 
raz log što su mno gi mi sti ci od [Pseudo]Dionisija na da lje in si sti ra li na to me da je svest o Bo
gu kao ne ga ci ji, što je ob lik od su stva Bo ga, u sr ži mi sti ko vog pu to va nja. (McGinn, 2002: xvi-
i i –xix) 

Ate i zam i ag no sti ci zam su, za ovaj di ja lek tič ki po gled, jed no stav no stup nje vi na via 
ne ga ti va. 

“De Oc cul ta Phi lo sop hia” u zbir ci Mikado do bar je pri mer na či na na ko ji Si mić gra-
di ma što vi tu ale go ri ju o Bo gu ko jom se Bož je pri su stvo de kon stru i še u ne što (sun če vu 
sve tlost) što pred sta vlja ni šta (Nje go vo od su stvo). Mo žda pri se ća ju ći se ob ja šnje nja te o-
ri je ema na ci je ko je je iz ne la Eve lin An der hil, u kom ona po vla či ana lo gi ju iz me đu sun ca 
i Bo ga i iz me đu sun če vih zra ka i Bož jeg po sred ni ka ko ji na li ku je Si nu (mi stič ka li te ra tu-
ra je pre pu na ta kvih so lar nih ana lo gi ja), Si mić se be pred sta vlja kao po ni znog pri če sni-
ka ko ji tra ži pro sve tlje nje pu tem po sred ni ka sun ca. Zna čaj no je to da se reč „Bog” ne po-
ja vlju je u pe smi. Obra ća se sa mo Nje go voj ema na ci ji na lik sun cu; po mi nje se sa mo nje-
go va apo fa tič ka pri ro da kao „vr hun sko ne spo zna tlji vo”. Si mić po či nje na ka rak te ri sti čan 
na čin čud nim oda va njem po što va nja du hov nom uči te lju: „Ve čer nje sun ce, / Slu ga po ni-
zni / Tra ži ini ci ja ci ju / U tvo ja okult na zna nja” (Si mić, 2001: 87). Sun ce ula zi u Si mi će vu 
ku ću kao usa mlje ni hri sto li ki mi stik sa „ne na ru ši vom re zer vom”, pro si pa ju ći enig ma-
tič ne zna ko ve po nje go voj rad noj so bi ko ji na go ve šta va ju „udeo u ne kom ve li kom / Taj-
nom sa zna nju”. Si mić ose ća da „okr va vlje ni” sun čev za la zak, kao bo go vi ra za pe ti na kr-
stu ili mr tvi u nje go vim dru gim pe sma ma, mo gu da ko mu ni ci ra ju s njim. Na kra ju, na-
ža lost, sun če va sve tlost osta je néma. Ni sun ce po put Si na, bo žan ska Reč, ni ti pe snič ka 
reč ne mo gu da pred sta ve Bož je bi će. Sun ce, pri zna je Si mić, ne mo že „da mi [kaže] baš 
ni šta”. Ako pe sma na me ra va da bu de lir ska evo ka ci ja Bož jeg pri su stva u pri rod nom sve-
tu, njen za klju čak sa mo po tvr đu je mi stič ki in ten zi tet po tre ban da bi se pre po zna lo Bož-
je pri su stvo, Nje go va ni štost.

U pe sma ma kao što su „Let nja go zba” i „Ži vot mi sti ka” Si mić na ka rak te ri sti čan na-
čin tran sfor mi še obič ne do ga đa je (je lo, pe ca nje) u pe snič ke ri tu a le ko ji ob na vlja ju kon-
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takt s „ne is ka zi vim”, „vr hov nim ne za mi sli vim” i „Ve li kim ’Ni šta’”. „Noć ni iz let”, na slov-
na pe sma nje go ve naj no vi je knji ge, osli ka va obi čan iz let lju bav ni ka jed ne „mrač ne no ći” 
kao da je u pi ta nju još jed na po nov na iz ved ba pri če sta. „Sve po sto je će pro že to je Bož jim 
bi ćem”, ka že jed na že na na iz le tu. Vi no i hleb kon zu mi ra ni is pod pra znih ne be sa pod se-
ća ju Si mi će vog li ka, još jed nom, na bo žan sku ni štost Tvor ca pre ne go na krv i te lo ži vog 
Hri sta. Go vo re ći o se bi, na ra tor pri me ću je:

Pro mi šljao si de ta lje
Svo je ko smič ke be zna čaj no sti
Iz me đu uspo re nih gu tlja ja vi na.
U na stu pa ju ćoj ti ši ni, čuo si
Nje ne ma le, oštre zu be ka ko krc ka ju ko ru – 
A on da i ka ko je ko nač no ovla ži la usne. (Si mić, 2001: 101)

Nje go vo je sje di nja va nje s Bo gom po put astro na u to vog le ta u sve mir ko ji se uspe-
šno vra ća na ze mlju. Lju bav i na ro či to erot ska lju bav (kon tem pla ti vac na iz le tu se spre-
ma da po lju bi svo ju dra gu na kra ju) ci lje vi su nje go vog pu to va nja. Sve ti Jo van od Kr sta 
je za mi šljao svo je mi stič no pu to va nje ka ko se za vr ša va slič nim erot skim sje di nja va njem: 
„Na pu stio sam i za bo ra vio se be, / Spu šta ju ći li ce na svo je Vo lje no; / Sve je pre sta lo; iza-
šao sam iz se be, / Osta vlja ju ći svo je bri ge / za bo ra vlje ne me đu lji lja ni ma” (296). Za raz li-
ku od ka to lič kog sve ca, ko ji je svo je pro fa ne me ta fo re ek sta tič nog lju bav nog či na upo tre-
bio s na me rom da sim bo li šu du hov no je din stvo iz me đu du še i Bo ga, Si mić im pli ci ra da 
će lju blje nje to kom nje go ve „mrač ne no ći” bi ti sa mo sek su al no.

Od ra nih pe sa ma do naj no vi je zbir ke Noć ni iz let, Si mić nu di iseč ke via ne ga ti va ko-
ji se na sta vlja ci klič nom pu ta njom kroz isto rij ske pat nje, ri tu a le, me di ta ci je, kon tem pla-
ci je i na zad do dru štva i pri ro de s no vim uva ža va njem mi ste ri je biv stvo va nja. Sle de ći 
Džej msa i nje go ve po et ske na sled ni ke kao što je Vo las Sti vens, Si mić bo go ve i đa vo le iz 
or to dok snog uče nja tre ti ra kao li ko ve „uz vi še ne fik ci je” o ko joj tre ba su di ti na osno vu 
nje nih plo do va – uvi da i ra do sti i ute ha ko je omo gu ća va – a ne na osno vu nje nih ko re na. 
Pro mi šlja ju ći pi ta nje glav ne ži vot ne bri ge na po čet ku svog po gla vlja „Re li gi ja zdra vog 
uma” u Va ri jan ta ma re li gij skog is ku stva, Džejms je za klju čio da re li gi o zna oso ba tre ba da 
pro na đe na čin „ka ko ste ći, ka ko za dr ža ti, ka ko po vra ti ti sre ću” (76). Si mi će ve mi stič ne 
fik ci je, iz nad sve ga, te že da po vra te ne ki ste pen sre će – po što va nja i sla vlja – u uglav nom 
ne sreć nom sve tu. Dok su nje go vi na gli pre la zi iz me đu raz li či tih vre me na i raz li či tih me-
sta ne ke či ta o ce uz ne mi ri li, on nam se obra ća svom in te li gen ci jom jed ne od Šek spi ro vih 
mu drih lu da. On je pre tr peo isto rij ske i pri vatne „mrač ne no ći du še” neo šte će nog ra zu-
ma. Ma da se po ni zno po i sto ve ću je sa skrom nim še gr ti ma i ne spret nim po sve će ni ci ma, 
na kra ju ga nje go vo do bro re zo no va nje, du hov ni uvi di i iz van red na in ven tiv nost či ne 
jed nim od maj sto ra sa vre me ne po e zi je. 
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